

炒港股、买港澳保险、“海淘”、便宜的进口车……

大陆邮轮泊花莲



广东自贸区 如何勾连港澳

本报记者 王平

对普通人来说，“自贸试验区”是个抽象的新名词。紧临港澳的广东自由贸易试验区日前挂牌，它将给珠三角经济和老百姓的日常生活带来哪些变化？

打造粤港澳金融特区

“自贸试验区”可能是当下中国经济最重要的概念之一。继上海之后，广东自由贸易试验区日前挂牌启动，媒体称，中国至此进入“自贸试验区2.0时代”。

需要澄清的是，“自由贸易试验区”和“自由贸易区”并非一回事。后者大致指免进口关税区，而前者虽只多了“实验”二字，内涵就复杂得多。

广东自由贸易试验区总体方案提出，要用3到5年，建成“符合国际高标准的法制环境规范、投资贸易便利、辐射带动功能突出、监管安全高效的自由贸易园区”。换言之，这是一个集法律、金融、贸易制度创新和产业建设为一体的新型经济区。

广东自贸试验区面积116.2平方公里，涵盖广州南沙新区、深圳前海蛇口和珠海横琴新区3个片区，功能区各有侧重，如广州南沙新区偏重生产性服务业，深圳前海蛇口片区着眼于金融开放，珠海横琴新区则重点发展旅游休闲健康和文教科教。

与上海自贸区相比，广东自贸区目标在

于打造区域金融中心，而非国际金融中心。中山大学副校长、中山大学自贸区综合研究院院长李善民认为，它的核心特色是粤港澳的联动，“在金融创新定位方面，珠海主要是在CEPA（《关于建立更紧密经贸关系的安排》）框架下对接澳门，鼓励金融行业创新示范；深圳前海对接香港，而广州，主要依靠香港的国际金融中心，重点打造粤港澳金融特区。”

跨境融资成本变低

广东自贸试验区将如何推动广东与港澳的经济深度合作？专家指出，金融创新合作是最大推力。

比如，总方案中提到，支持粤港澳三地机构在自贸试验区共同设立人民币海外投融资基金，允许自贸试验区金融机构和企业从港澳及国外借用人民币资金，研究探索自贸试验区企业在香港股票市场发行人民币股票。

这些金融新制，一方面将吸引港澳金融机构入驻试验区，推动三地金融机构和金融产品的融合互通，同时还将使得港澳的存量人民币更好地流动，产生更大效益。

中山大学管理学院博士、教授陈珠认为，企业今后可以在广州自贸试验区跨境融资，将大大降低融资成本，目前内地人民币贷款成本在7%—8%，而香港的贷款利率约为4%—5%。

方案还提出，探索与港澳地区保险产品互认、支持内地与香港基金产品互认等。对个人投资者来说，购买境外金融产品如保险、基金、港股等变得更为便利。

进口车将便宜一两成

对广东的普通老百姓来说，自贸试验区带来的变化，更看得见摸得着的，还在于日常的衣食住行。

横琴最近开了家进口商品直营店，智利车厘子、台湾香芒、泰国榴莲、各种长脚蟹……跟之前的进口超市相比，进口车厘子价格便宜20%，LV包便宜一两成，还能买到巴西足球、葡国海鲜等葡语国家产品，因为自贸试验区开启以来，横琴与葡语系国家经贸通道更顺畅了。

汽车平行进口是广州自贸试验区的试点项目之一。“平行进口”指除总经销商以外，由其他进口商从产品原产地直接进口。广州一家德系品牌经销商的销售人员表示，平行进口一旦启动，对部分车型的价格影响估计会达到10%至20%。

广东自贸试验区将发展跨境电子商务，据广东媒体报道，横琴已在建设进口商品直销体验中心，这意味着不久的将来，珠海市民可以去横琴“海淘”了。

依照规划，港澳将各有5家旅行社入驻自贸试验区，届时，广东居民将可以以更便宜的价格，拥有更多元的出国旅游线路选择。

自贸试验区允许港澳服务提供者发展高端医疗服务，区内将设立外资医院，市民不出国门就可享受国际医疗服务。此外，自贸区还允许港澳服务提供者设立自费出国留学中介服务中介机构，市民想要留学，可选择港澳中介而无需两地奔波了。



同属大陆籍的“海娜号”、“中华泰山号”两艘邮轮近日靠泊台湾花莲县，这是花莲港建立52年来，首度有两艘境外邮轮同时靠泊的纪录。“海娜号”47678吨，“中华泰山号”24420吨，它们紧靠停靠在岸边，格外壮观，两艘邮轮共搭载2600名大陆观光客造访花莲，分别前往太鲁阁、七星潭等景点。

(图自《联合报》)

香港特区政府拟为尼泊尔追加5000万港元赈灾基金

据新华社香港4月28日电（记者邵青平、谢希语）针对尼泊尔地震造成重大伤亡，香港特区政府28日宣布，将向立法会财务委员会申请追加拨款5000万港元，以便向赈灾基金注资，为尼泊尔政府提供捐助作赈灾用途。

政府发言人表示，相关文件会尽快提交给财委会以供审议。同时，赈灾基金咨询委员会秘书处已与多间本地救援机构接触，得悉部分救援机构有意申请赈灾基金

拨款，在当地进行紧急救援计划。

尼泊尔25日发生强烈地震后，香港社会各界高度关注灾情，纷纷伸出援手。香港红十字会表示，已紧急拨款50万港元赈灾，并设立“尼泊尔地震紧急寻人服务热线”。尼泊尔驻香港及澳门总领事馆总领事马赫什·普拉希德·达尔28日透露，香港李嘉诚基金会已经通过总领事馆向地震灾区捐款100万美元，这也是地震以来总领事馆收到的第一笔捐款。

一季度两岸贸易419亿美元 与去年同期持平

新华社北京4月28日电（记者查文晔）来自商务部台湾司的最新统计显示，2015年一季度大陆与台湾贸易额为419.9亿美元，与去年同期持平，占大陆对外贸易总额的4.6%。其中，大陆对台出口95亿美元，同比上升5.9%；自台进口为324.9亿美元，同比下降1.6%。

2015年3月，大陆与台湾贸易额为148.4亿美元，环比上升31.1%。其中，对台出口31.9亿美元，自台进口116.5亿美元。

在吸收投资方面，今年1至3月，大陆共批准台商投资项目522个，同比上升22.3%；实际使用台资金额4.9亿美元，同比下降21.7%。

截至2015年3月底，大陆累计批准台资项目92858个，实际使用台资616.4亿美元。按实际使用资金统计，台资占大陆累计实际吸收境外投资总额的3.9%。

香港最低时薪涨至32.5港元

据新华社香港电（记者邵青平）香港特区政府行政长官梁振英27日表示，香港最新的失业率为3.3%，近乎充分就业。此外，香港法定最低工资水平将于5月1日起，由现在每小时30港元提至32.5港元，以加强保障基层劳工。

梁振英在出席劳工处举办的劳动节酒会时说，过去一年，香港经济及劳工权益并肩发展。劳工市场情况大致良好，各行各业的就业收入普遍持续上升。此外，政府还决定提高未来新入职公务员的退休年龄，并鼓励及促进雇主推行适当措施以延长雇员的工作年期。劳工处也会推出一系列就业支援服务，鼓励年长人士重返职场。

进入青春期 还是“圆仔style”

本报电 据台湾“中央社”4月27日报道，大陆赠台大熊猫“团团”和“圆圆”所生的大熊猫“圆仔”已1岁9个月大，正值青春年华，每天花大把时间吃跟睡，保育员也提供什锦冰块跟甘蔗，作为它行为丰富化的教材。

台北市立动物园说，“圆仔”目前体重65公斤，虽然已经超过成年大熊猫平均值的一半，但跟爸妈小时候比起来，却还是稍逊一筹，幸好“圆仔”食欲跟正在发育中的青少年大熊猫不相上下，所以并不需要担心过瘦的问题。

动物园表示，正值青春期的“圆仔”，一天当中花最多时间的事情，就是吃饭和睡觉，但是仔细观察，还是可以发现“圆仔style”。例如保育员一天5次的喂食时间内，“圆仔”有时呼呼大睡，完全不理睬保育员；有时吃饭时间还没到，就早早守在门口徘徊等待，常常一拿到箭竹笋，连壳都还没有去，就直接啃咬起来。



圆仔啃冰。台北市立动物园供图



广东自贸区方案公布后，每逢周末南沙便迎来络绎不绝的看房客。其中港人占到近四成。相比横琴、前海每平方米动辄4万元人民币的房价，仅徘徊在万元上下的南沙楼市，明显处于价值洼地，吸引不少港客北上置业。（据《大公报》）

台湾在线

参选问“大师” 做事请“高人” 台湾政治人物热衷“风水政治”

木目



2016选举，国民党候选人尚未明了，民进党候选人蔡英文日前已经自曝，命理师曾为她算过命，称其有“总统命”。这则消息成为连日岛内热议的话题。

爱算命、相信风水之说，是台湾政坛的显性文化之一。每逢大小选举，从北到南，政客“不问苍生问鬼神”的现象，早已见怪不怪。

算错了的输赢

民进党主席蔡英文，学者出身，理性知性形象曾为她赢得不少中间选民的关注。不过，自从2008年出任民进党主席之后，她“看风水”、“算命”之说就多次被媒体爆出。

据台媒报道，蔡英文出任党主席后，在民进党中央党部办公室布下风水阵，命理师称蔡想借此阵势巩固领导中心。为了2012年的“大选”，蔡家在2011年砸下千万元新台币重修祖坟。竞选总部成立的时辰更是依命理师推算，配合蔡的时辰，分秒不差。当时命理师也曾预言“蔡英文会冻蒜（闽南语当选之意）”。2012蔡英文败北，追问命理师原因，命理师的解释是“算错了，应该是2016年。”

“九合一”之后，民进党当政县市版图扩张、声势上扬，蔡英文在这个时候似乎觉得前述预测有些靠谱了。不过，意欲角逐“大位”的台“立法院”副院长洪秀柱4月27日则批评蔡“不问苍生问鬼神”。

其实，被算出有“大位命”的政治人物也不是一个两个。民进党大佬就有多个被预测“会赢”。曾在台湾名噪一时的命理师陈隆添，在2000年帮许信良算命，也称其有台湾地区领导人的命，结果许惨败；谢长廷尊崇的“大师”宋七力曾预言，“2008年选举，谢长廷会得胜”，没想到开票结果却是大输马英九200多万票，此时宋七力则改口表示，“预言就像赌博，有输有赢。”

有时成为笑柄

爱算命的政治人物，台湾蓝绿都很多。《中

国时报》报道称，政坛各派大小人物都爱算命，国民党从蒋介石时代开始就迷信算命、卜卦之事，而民进党方面，陈水扁更是其中“佼佼者”。陈水扁不仅拜神、祈祷一块来，卸任后还传出因算命被假塔罗牌占卜师蒙骗的消息，成为全台笑柄。

有命理师披露，政治人物最爱问3个问题，一是施政策略与方向；二是如何选用人才；三是婚外情。有台媒调侃说，台湾政坛壁垒分明，爱算命可能是唯一蓝绿同好之物了。如何施政、如何用人，都要请教“高人”，让“大师”指点，这也是岛内一道独特的风景吧。

除了讲风水外，每次选举前，到寺庙里上香祈福也是政治人物的公开活动，甚至是必不可少的“功课”。台湾“不问苍生问鬼神”的风水政治是如何形成的？台湾政治和文化评论家南方朔分析说，政治人物过分迷信风水，是与台湾政治变化长期不稳定相关的。在官场“政治死亡性”很高、轮替很快的情况下，政治人物很容易有不安感，这正是造成他们对命运不确定感的根本原因。

根据岛内一份调查显示，高达66%的“立委”相信风水，是政坛上最爱算命的一群人。据分析，由于“立法委员”不是政务官，当选4年之后得再次选举，这种不确定感，更增他们爱算命的意愿。

两岸千人茶会



近日，“茶禅四月到宜兴”旅游季系列活动“阳羡茶韵·两岸千人茶会”在江苏无锡举行，两岸的茶艺师、茶人近千人在聚一堂共话茶韵。图为茶艺师正在进行茶艺表演。

李俊锋摄（中新社发）